

# “沪港通”催生全球第二大股市 蓝筹股被持续看好

■ 高超 报道

“沪港通”启动在即，市场关注度急剧提升。在这样一个特殊时点，A股市场近期出现“二八”分化，银行、券商等蓝筹股不断受到资金追捧。这种基于“国际化”视野的投资脉络，未来是否还会得到延续？从目前大多数主流机构的观点看，蓝筹股的机会似乎真的来了。

## 香港：放开兑换人民币上限

11月12日下午消息，为了配合“沪港通”业务下周一开通，香港金管局总裁陈德霖宣布，香港居民目前兑换人民币每日2万元的上限也将从下周取消，不过每日汇款8万元的限额则维持不变。

据悉，目前2万元人民币的兑换上限自2004年开始启用，依据是当时签订的人民币清算协议，兑换人民币评判地点在上海。陈德霖表示，从此香港居民兑换人民币的评判机制从在岸市场上海改为在离岸市场香港直接评判，因此过去的各种人民币融资、贷款等限制都不再适用。这将有利于香港金融机构推出和发售人民币的理财产品，也会将香港作为人民币离岸中心提升到更高的台阶。陈德霖表示，香港金管局也已经通知各银行，银行方面均表示早已经做好准备，都可以做到下周一开始在新规则下运作。

我们认为香港人民币市场的资金池已经超过1万亿，人民币的外汇市场也已经有相当的深度和规模，以后银行为香港居民兑换人民币不会出现什么问题”，陈德霖表示，“相信限额取消以后，香港居民参与沪港通以及各种人民币交易会更加方便”。沪港通开通后，香港投资者有购买A股的需求，因此金管局估计本地投资者对人民币兑换的需求一定会增加，“但暂时还很难有一个量化判断”，陈德霖称。

陈德霖还表示，无需担心放宽香港居民每日人民币兑换限额会冲击外汇市场，

因为现在香港人民币外汇交易已从过去几十亿美元到了200-300亿一天，与此相比本地居民的兑换需求非常有限，因此放宽居民兑换上限并不会对市场有什么冲击。

## 高盛：“沪港通”催生全球第二大股市

高盛最新的策略报告提出一系列颇具震撼力的观点，其中包括：“沪港通”本质上催生了以市值计算的全球第二大股市，仅次于纽交所；从资金交易角度看，其交易量位居全球第三，落后于纽交所和纳斯达克。高盛认为，A股在全球市场中被长期低估（相比GDP），特别是在A股对于经济增速更为敏感（相较H股）的情况下，这一现象更为突出。与此同时，与历史水平比较，A股的总体估值低，分红则相对较高。A股目前股息率超过世界平均水平2.5%的上市公司有165家，市值为2440亿美元。

对于“为什么沪港通对A股投资者如此重要”这一问题，高盛认为，中国家庭资产构成更多倾向于房产和现金，2010年中国家庭资产中房产比重占70%左右，而家庭金融资产中72%由现金构成，仅7%为股票。对于A股投资者而言，“沪港通”为他们提供了资产配置的多元化渠道。此外，A股散户投资者更倾向于投资成长型和小市值股票，而“沪港通”为他们带来选择低估值成长型港股的机会。

高盛从A股、H股和港股中挑选的20只沪港通股票，挑选股票的标准包括：稀缺价值、对GDP增长的敏感性、QFII持仓、较高/稳定的收益率、AH股折价股和恰当的管理层激励机制。就香港上市公司而言，有三类机会是A股所不具备的：1.地域方面（来自非内地之收入）；2.行业方面（稀缺性价值）；3.业务方面（内地家庭熟悉之品牌）。此外，高盛认为内地投资者较偏好增长型及市值偏小的股份，而在香港上市的类似股份，估值低于A股，有望得以重估。

高盛认为能够吸引A股投资者的港



股包括：汇控、腾讯、友邦、和黄、联想、光大国际、康哲药业、广汽、华能新能源及港交所。10只全球投资者会有兴趣的“沪股通”股份包括：上汽集团、贵州茅台、大秦铁路、宝钢股份、海螺水泥、天士力、中国国旅、复星医药、上海机场及中信证券。

## 银行、券商股被持续看好

记者注意到，在“沪港通”的预期下，市场形象较好的大蓝筹和金融股的受关注度明显提高。尽管近期相关股票已经明显强于其他股票，但后市仍被机构继续看好。以银行股为例，国泰君安银行分析师邱冠华周三明确表示：在估值面前，银行的基本面是足够硬的，当前机构参与热情正在提高，建议不要犹豫：这个时候，要配银行。

邱冠华认为，目前16家上市银行股价所隐含的未来一年不良率悲观预期为15.82%。也就是说，如果未来一年银行业不良率没有超过15.82%，现价买的银行股就值这个钱。但真实的数据是：2014年三

季度末全行业报表名义不良率约1.10%；投资者审视标准的真实率约为4.01%（将报表关注类贷款等同于不良贷款计算）。从这个角度而言，银行股股价隐含的悲观预期已经远远超过实际情况，银行股的安全边际是足够的。

邱冠华目前对银行股的推荐顺序依次是：民生银行、爆发银行（地方国企改革主题统称）和平安银行。

此外，兴业证券策略研究部张忆东团队指出，自4月10日“沪港通”消息公布至今，A-H平均溢价率从-1%上升至4%，上海-香港双边挂牌的高折价A股（折价率>10%）的个数目前仅剩8只，包括海螺水泥、中国平安、华电国际、中信证券、中国人寿、华能国际、农业银行和中国太保。兴业证券认为，中期来看，境外投资者的引入将促使蓝筹股进行价值重估，蓝筹股有望迎来估值修复行情。而短期的“沪港通”赚钱效应可能超市场预期，其中券商及A股特色板块弹性更大。

## 11月两市股东净减持超百亿

■ 徐岚 报道

11月以来沪深股指纷纷创出新高，然而就在沪指指向2500点发起冲击的同时，产业资本却在忙着落袋为安。记者统计，11月仅过了7个交易日，但两市148家上市公司重要股东减持金额已达107.33亿元。由于其间增持行为较少，两市重要股东净减持市值达到了102.66亿元。

## 30家公司遭减持过亿元

据记者统计，截至11月7个交易日中，A股共有148家上市公司发生了减持行为，共计减持11.34亿股，减持金额达107.33亿元。然而在此期间，仅有21家公司发生了增持行为，增持股数只有3731.59万股，增持金额为4.67亿元。也就是说，11月以来，上市公司重要股东的减持额是增持额的近23倍。

其中，有30家公司减持市值过亿，华泰证券的股东减持最为疯狂。华泰证券11月5日公告称，截至11月3日，公司股东江苏汇鸿及汇鸿中鼎已累计出售华泰证券19885.73万股，占总股本的3.551%，根据华泰证券此间股价计算，减持市值高达18.04亿元。

其后是亿利能源，被公司股东昆明盈鑫伍肆投资中心、昆明盈鑫壹柒投资中心及昆明盈鑫壹捌投资中心减持10447.99万股，占总股本的5%，减持市值约8.22亿元。公告还显示，昆明盈鑫伍肆投资中心等一致行动人不排除在未来12个月内继续减持亿利能源的可能。

## “两板”减持占近半壁江山

如果分板块来看，那么本月中小盘股减持的行为则非常频繁。据记者统计，11月以来创业板、中小板公司重要股东共减持了3.30亿股，减持金额高达48.17亿元。也就是说，创业板、中小板公司重要股东减持市值占了本月总额的近45%。

11月以来，创业板、中小板被重要股东减持的公司有103家，其中减持股数超过1000万股的有12家。如果从减持金额来看，减持超过1亿元的公司有17家。长信科技、信邦制药、长荣股份、南方泵业以及司特尔的减持额居于前五位。其中，长信科技二股东一天套现就达3.65亿元。长信科技发布公告称，公司第二大股东香港东亚真空电镀厂有限公司于11月10日减持2260万股，占公司总股本的4.3994%，减持均价为16.17元/股。实际上，香港东亚真空原是长信科技的第一大股东，近几年在不断减持公司股份后退居第二大股东，由公司高管控股的新疆润丰股权投资企业（有限合伙）上位成第一大股东。

## 11月解禁压力再次上升

对于上市公司本月密集起来的减持行为，申万投资顾问王超接受记者采访时表示，三季度以来市场反弹明显，在沪指2500点重要关口，对于一些此前涨幅过大的个股，公司重要股东面对短期暴利选择了顺势减持。“比如说华泰证券，最近半个月内从8元多一举拉升到13元多。随着华泰证券近期的强劲上涨，个别股东减持也就无可厚非了。”

除了累计涨幅过大外，记者发现，部分上市公司业绩放缓也导致了重要股东选择落袋为安。在11月被减持股数超过1000万股的公司中，深圳惠程、龙星化工、佳创视讯等公司的三季报业绩均出现了大幅下滑。

对于目前的产业资本减持压力，东莞证券分析师潘绍昌表示，11月A股市场限售股解禁合计为65亿股，解禁总市值为800亿元，比上个月增加300多亿元。从今年的限售股解禁的压力走势上看，11月份解禁规模有所增加，对股市资金面压力有所上升。“预计11月份净减持迹象将持续，这对后续A股市场走势构成一定扰动。”

# 新三板投资门槛有望调低 年底或推出竞价交易方式

■ 林建荣 李潇雄 报道

新三板做市交易系统上线至今已近三个月，市场呼吁降低投资者准入门槛的声音越来越强烈，而这种声音正在得到回应。11月12日，接近全国中小企业股份转让系统的专业人士对记者称，“投资者门槛并非一成不变，随着新三板市场的健康发展，存在调整现有的投资门槛的可能。至于如何调整、在什么时点调整，这是全国股转系统正在研究的一个课题。”

全国股转系统发言人隋强此前称，新三板竞价交易机制最快于今年年底或明年初推出。业内认为，新三板或将迎来更多专注于股票交易的投资者，新三板市场的成交量有望提升，新三板挂牌公司也可能从活跃的交易中享受估值溢价。

## 市场呼吁调低新三板投资门槛

2013年发布的《全国中小企业股份转让系统投资者适当性管理细则（试行）》规定了投资新三板的机构和自然人投资者的门槛，注册资本500万元以上的法人机构或实缴出资总额500万元以上的合伙企业均可以机构投资者的身份参与新三板挂牌企业投资；而对自然人投资者的要求则是“本人名下前一交易日日终证券类资产市值500万元人民币以上；具有两年以上证券投资经验，或具有会计、金融、投资、财经等相关专业背景或培训经历”等两条。其中，“证券类资产市值500万元人民币”将

不少散户投资者挡在新三板市场门外。

“设门槛对外讲是为了保护散户，但根本上还是伤害散户的利益。所有妨碍资金自由流动的措施都会降低市场的效率，导致不公。”新三板个人投资者王彬生称。这位有着社科院经济学博士背景的新三板“散户”，虽然目前已经投资了几家挂牌企业，但还是对市场的流动性不佳而着急。

事实上，新三板机构投资者对市场的准入门槛也是“爱恨交加”。作为市场参与主体，新三板机构投资者希望赚取股票交易的价差，但从实际投资活动中，对新三板市场的风险还是心存警惕。

“从现有投资经验来看，新三板对于散户来说风险还是挺大的，市场内不少挂牌公司都是经过券商辅导之后刚刚规范的企业。”北京一位掌舵新三板投资基金的投资公司业务总监称，散户可能不太适合投资这些公司。但与此同时，新三板作为目前最具市场化的资本市场，或许应该继续将问题留给市场去解决。

上述业务总监直言：“新三板本身的宗旨就是让市场说话，交给市场去识别这个风险。如果按照这个目标来判断的话，其实无所谓保护不保护，股转系统只要把相关的规范制度建立起来，让投资者能识别就行了。”

上述接近全国中小企业股份转让系统的专业人士称，建立投资者适当性管理制度是证券投资市场的一种通用制度，对一

个新生市场而言，设置一定的门槛有利于市场平稳起步，也有利于投资者权益维护。事实上，A股主板和创业板也从知识背景、投资经验等维度对投资者的准入门槛做了一定的规定，比如投资者参与创业板股票的投资前提就是证券账户交易时间满2年。

“新三板的投资门槛，除了资产的门槛，还有投资经验、风险承受能力的门槛，这是一个综合的安排。尤其在起步阶段，新三板企业在准入这个门槛取消财务指标限制，那投资人的门槛一定要高。”上述接近股转系统的人士进一步解释称。

“随着市场的建设发展，新三板存在适时调整投资者门槛的可能。”

对于坊间传闻的新三板市场投资者准入门槛将由目前的500万元大幅下降至50万元，记者进行了求证。股转系统有关人士称：“这是市场的一种议论和建议，表明市场的一种诉求。作为市场建设的一个严肃课题，妄下结论还为时过早。”

## 竞价交易方式最快年底推出

从新三板市场的建设层面上看，交易机制、市场内部分层等制度建设已纳入日程。上述接近股转系统的人士称，从已公开的政策制度信息来看，新三板后续的建设，包括推出竞价交易、三板市场分层等都相互关联，正统筹协调推进。

8月25日，新三板做市交易系统正式上线。新三板市场在当前的国内资本市场

首创做市交易制度，被业内寄予厚望。从目前整个市场做市交易的情况看，做市商的制度效应仍需持续检验、持续观察。

股转系统日前发布的交易数据显示，今年以来截至11月7日，新三板市场成交总额82.05亿元，其中协议方式成交75.60亿元，做市方式成交6.45亿元。这也意味着，做市商系统上线后的55个交易日里，新三板做市交易日均成交额为1173.07万元。此外，约占不到5%的做市股票贡献了日均交易量的25%，数字背后的含义值得认真挖掘。

某新三板挂牌企业董秘在和记者交流中透露，挂牌后协议交易的冷清很大程度上影响了公司股票的溢价能力，因此公司也在此前努力想参与到做市交易中去，但一听说竞价交易即将推出，又进入了观望等待的状态。

“新三板的竞价交易就是让市场去识别风险，而且竞价交易可能带来更好的流动性。只要流动性提高，挂牌公司的估值就会产生溢价。”上述新三板基金投资总监称，目前已经有不少挂牌企业得益于市场流动性提高带来的溢价。

股转系统相关负责人也不止一次公开谈到正在酝酿中的竞价交易机制。而在推出时间表方面，隋强在10月底曾公开称：“将在今年年底或者明年上半年推出竞价交易方式，全国股转系统正在抓紧进行技术、制度等各方面的准备工作。”

行启动，都会吸引资金蜂拥而至。在股市赚钱效应的带动下，一批又一批的打新资金沉淀下来，进入二级市场推动市场价格节节攀升。

值得注意的一个现象是，10月份以来A股开户数小幅井喷，据营业部负责人介绍，新增客户以80后为主，也有部分90后，这两部分投资者构成了今年来的开户主力。从规模上看，户均转入资金多在几十万到一百万不等。而据介绍，由于此前持续数年的熊市搅扰，80后与90后对股市态度显著淡漠。

有营业部人士笑称，有着较高风险承受能力与现金流的实力群体，开始跑步入场了。

(上证)

# 80后90后跑步入场 A股市场

中国投基最新数据显示，11月第二周证券市场保证金净转入169亿元，延续了10月以来的净转入势头。场外资金继续跑步入市，记者从多家券商营业部了解到，当前A股新增资金呈现多元化趋势，其中房地产、银行理财成为股市重要的资金流入来源。尤其值得注意的是，此前对股市态度相对冷漠的80后、90后目前也已出现积极入场趋势。

统计显示，11月3日至7日，证券市场交易结算资金银证转账增加额为2874亿元，减少额为2705亿元，净变动额为169亿元。自今年10月份以来，除了因打新资金流出的一周外，证券市场保证金周变动全部呈现净流入。上周尽管净流入规模不大，但也延续了这一趋势。

记者从券商营业部了解到，从新增资金类别看，近期涌入的保证金来源呈现多样化特征：房地产、打新资金沉淀、银行理财等，都成为A股资金重要的流入渠道。有营业部经理透露，从该部合作银行网点监测数据看，原先沉淀于房地产市场的资金在不断转入股市，且呈现加速趋势。另一重要渠道则来自私募加杠杆重仓押宝股市。一些投资者看好大盘过去几年来在2000点附近的蓄势整固，预计在未来两年会有一波波澜壮阔的大牛市。这部分资金在入市时，还通过信托、融资融券等借入资金，放大杠杆操作，这部分资金量不容忽视。

有营业部负责人还透露，现在一些公司及营业部也在精心挑选那些有丰富投资经验、具备高超投资能力的投资人，并为其募集资金发行产品，期望能给更多的客户分享牛市盛宴。

东方、华泰、上海等几家营业部负责人告诉记者，其所在营业部的保证金均呈持续流入态势。尤其是每一轮新股发